

EL INDIFFERENTISMO CORUÑÉS

Quiénes hayan leído las cifras en que sintetiza su actuación durante el año de 1919 la junta directiva del Patronato de la Caridad, publicadas en todos los periódicos locales, habrán podido apreciar la importancia de esta institución que ha repartido como término medio 600 raciones de comida diarias y otras tantas de pan; ha costado la asistencia de 27 ancianos; acogió en el Refugio a 600 desheredados de la fortuna; proporcionó alquiler de casa y el pago de perentorias atenciones a menudos retirados de la vida pública; socorrió a gentes necesitadas para auxiliárselas en traslados a sus pueblos con metálico y billetes solicitados de las compañías; proporcionó miles de litros de leche a pobres enfermos; desempeñó ropas de menesterosos; gestionó trabajo para sus acogidos; procuró ocupar a los que carecían de él en labores útiles para los fines de la institución y no descuidó la instrucción de los pobrecillos huérfanos o de los niños abandonados, de los que ha tenido que hacerse cargo por no ser posible su admisión en otros establecimientos.

De lo que nadie es capaz de darse exacta cuenta es de la labor que todo eso representa; del fin de preocupaciones y disgustos que ha ocasionado, de los obstáculos y dificultades que hubo necesidad de vencer. Para arbitrar los recursos necesarios ha tenido que organizar espectáculos, explotar torneos y rifas, cuidarse del servicio y administración de las sillas en los pasos, hacer toda clase de propagandas. Y unido a esto, el cuidado del Refugio, la clasificación, ordenación e información de los socorridos. ¿A qué seguir? Para las gentes de buena fe, para los bien intencionados, lo apuntado basta. No se trata de auto-bombo, de un reclamo o de una plataforma para las personas, que ni necesitan, ni quieren, ni buscan.

El Patronato de la Caridad ha funcionado como todos saben—anonimamente, y ni una sola vez en el período de su actuación, se ha dado un nombre de ninguna de las que componen la junta. Todas sus notas a la prensa han llevado únicamente el del Patronato y ni aún a pretexto de reuniones o de acuerdos, se han mencionado. Ese ha sido su primer acuerdo al constituirse, eso ha prometido cuando hizo presentes sus propósitos y eso ha cumplido.

Y si hoy, uno de los más modestos de sus miembros, se permite autorizar estas cuartillas con su nombre, es porque con sus compañeros, estimándose gastado y reconociéndose cansado, ha formado el irrevocable propósito de eliminarse dejando paso a otras personas que puedan con sus iniciativas o con sus aciertos continuar y mejorar la labor emprendida. Y por esto, porque dentro de muy pocos días seremos relevados, teniendo conciencia del sacrificio que imponemos a los que nos sucedan y porque deseamos ayudarles en todo lo posible, queremos hacer notar que la indiferencia de la mayoría de nuestros convocados es injusta, ya que la escasa cifra mensual de 3.500 pesetas que importan las cuotas de sus 600 socios, en las que está incluida la que pagan las sociedades de recreo, es ridícula, y no prueba ciertamente deseos en la población coruñesa de extirpar la mendicidad callejera ni de acudir en auxilio del necesitado en la única forma eficaz, esto es, mediante una conveniente e imprescindible organización.

Hubo, es cierto, un grupo de gentes que en todas las ocasiones y momentos ha respondido generosamente a cuantas iniciativas tomó el Patronato, que acudió a sus fiestas, que cubrió sus listas de suscripción, que aportó donativos. Hay un grupo de señoras que colabora intensamente, que costea ropas, las corta y confecciona; otro de señoritas y muchachas que han dado al Patronato de poseer excelentes condiciones artísticas. Pero hay otros nombres de gentes adineradas, que tienen recursos importantes, que poseen fortuna, que figuran como cuentacorrentistas en los Bancos locales, que no han contribuido con el solo céntimo y a los cuales no hay medio ni propagandístico eficaz que permita conseguir que se sumen a las listas de suscriptores. Y no faltan tampoco los consabidos murmuradores que, según característica de nuestro pueblo, por hacer gracia, esgrimen el chiste mordaz para hacer reír a los necios e incapaces que les hacen coro.

En los dos años, que muy pronto van a cumplirse, de nuestra actuación, hemos aprendido muchas cosas que sería cobardía no recoger, hemos silenciado muchos comentarios que deben tener y faltarán oportuna réplica.

Si la amabilidad de este diario nos lo consiente, todo ello será debidamente contestado al mismo tiempo que tendremos el gusto de exponer un puñado de verdades.

M. LOPEZ VAZQUEZ.

El Gobierno del Sr. Allendesalazar ha caído y ha vuelto a levantarse en las últimas veinticuatro horas. De las noticias que nuestro colega de Madrid nos transmite acerca de esta rapidísima crisis, solo posterior en una semana a la de la salida del Sr. Gimeno, se deduce algo parecido a aquel dicho de la dama santiguera al fraile que solía cotidianamente hacerle, en unión de otras personas más, la tertulia vespertina y que habiendo desahogado de ella durante algunos meses sin explicación alguna, llegó un día a pretender justificar ante aquella su ausencia y su retardo: "Mire, padre Fulano, no me diga nada; porque ni sé por qué se fué ni sé por qué vuelve."

Pues esta última crisis nos trae a la memoria ese recuerdo de nuestros tiempos de estudiante porque, salvo interioridades reservadas a los que manejan los hilos del retablo, no es fácil comprender por qué se marchaban del país el Sr. Allendesalazar y sus compañeros o, si tenían razón para irse, en virtud de qué accedían a las pocas horas a volver.

¿Es que se trata solamente, como no falta quien insinúa, de ganar las horas necesarias para que el Rey llegue a Burdeos, vea al doctor Mouré y vuelva al palacio de Oriente a tiempo de resolver la cuestión de Gobierno? ¿Es que la tremenda disparidad de criterios suscitada, aún entre los diversos componentes de cada grupo de las Cámaras, pone realmente en riesgo la vida ministerial al amenazar el éxito de un proyecto cuya no inmediata aprobación sería para las Compañías—entiéndase bien, para las Compañías que no, según demostró la representación de la asamblea ferroviaria que acudió anteañoche al Consejo de ministros, para su personal, del que están afiliados a aquella más de 70.000 miembros—la señal para una inmediata huelga? ¿O es, simplemente, que otros problemas, otras zozobras y otras amenazas tienen al Gobierno en un brete y le mueven a buscar el plectro ferroviario el portillo por donde salir de la arena?

En todo caso no es fácil explicarse en qué haya podido mejorar la situación ministerial esta nueva ratificación de confianza, solo separada de la anterior por el breve espacio de una semana, ni que nuevos elementos cotizables pueda haber agregado la crisis a las fuerzas con que el Gobierno contaba para convertir en ley el proyecto.

La actitud del público—pocas veces habrá sido tan empleable esa palabra como en esta ocasión ya que los españoles parecen más espectadores que interesados en cuanto al problema ferroviario se refiere—es por todas esas razones de una simple expectativa. La gente sabe que el entra y sal del Gabinete no ha podido cambiar los términos, realmente confusos en que está planteado el problema, cuya mayor angustia y dificultad era la inminencia conminatoria con que se exigía su resolución y al cual, de repente, los representantes de la fuerza que hacía alarmante esa conminación le restan toda perentoriedad al descubrir toda la simulación y superchería que se ocultaban tras de esas amenazas de escenografía, tan hábilmente preparadas por las Compañías a tenor de la técnica ferroviaria con que se hacían los relámpagos y los truenos en las zarzuelas del antiguo régimen. Y como estábamos el viernes estaremos el martes, si Dios quiere.

Menos mal si lo que ocurre sirve al menos para que la inmensa pesadumbre de esa exactación indirecta que se quiere imponer a la vida española se modifique durante este compás de espera atenuando un poco sus ritores y haciéndolos más llevaderos y si, entre tanto, el Parlamento logra realizar ese milagro que no se da hace varios años; ¡Votar un presupuesto!

El citado periódico publica además una información acerca del proyecto de homenaje a nuestro antiguo convecino, consistente en una manifestación colectiva e individual de gratitud en la que tomarán parte el Banco de Vizcaya, Banco de Bilbao, Banco del Comercio, Banco Urquijo, Vascongado, Crédito de la Unión Minera, Banco Vasco, Caja de Ahorros Municipal, Banco Agrario Comercial, Banco Hispano Americano, Heróndez Mendive y Compañía y E. Azcarreta, patentizando así en una plancha de plata; celebrar un acto privado de simpatía, en atención al luto del señor Cervera, con asistencia del primer subgobernador del Banco de Pío G. Escudero y dirigirse al gobernador y Consejo del Banco de España expresando la complacencia causada por la gestión de tan excelente funcionario.

Celebramos vivamente el éxito de nuestro antiguo y querido amigo y deseamos con verdadero interés que el cambio de residencia produzca los resultados que de él se esperan.

LA SOCIEDAD DE INQUILINOS
Aprovechando la estancia en la Coruña del presidente de la "Asociación de vecinos de Madrid" Sr. Barrio y Morayta, la sociedad de inquilinos de esta capital prepara la celebración de un acto público para muy en breve, con objeto de gestionar la rebaja de los alquileres.

EL PLEITO DE LAS TARIFAS

DIMITE EL GOBIERNO EN PLENO

El Rey consulta a Dato y a los presidentes de las Cámaras.—Continúa el mismo Gobierno.—El martes irá al Parlamento.—El Rey sale para Burdeos.—Créese que a su vuelta resurgirá la crisis.

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

Después de haber despachado con el Rey, el señor Allendesalazar reúne a los ministros.

Cuando nadie lo esperaba, esta mañana, después de despachar en su domicilio, marchó el señor Allendesalazar a Palacio, convocando antes a los ministros a Consejo en la Presidencia, a donde se trasladó luego de despachar con el Rey.

Los periodistas, confiados en lo ocurrido en días anteriores, habían acudido allí en escaso número.

El Sr. Allendesalazar cambió con ellos breves palabras, diciéndoles que nada interesante ocurriría.

Luego fueron llegando los ministros y aunque nada concreto dijeron advertimos en ellos pesimismo respecto a la situación política.

En Consejo se acuerda plantear la crisis total. Una nota oficiosa.

El Consejo no fué de mucha duración. Se reunió poco después de las once y terminó a las doce.

Al salir los ministros dijeron que se había planteado la crisis total y que el Sr. Garnica daría la nota del Consejo.

No hay nada más—dijo el citado ministro al salir—que esa nota oficiosa. Ya tienen ustedes información para todo el día.

La nota dice lo siguiente: "Se ha reunido el Consejo y expuesto por el presidente que después de las manifestaciones hechas por los jefes de los grupos parlamentarios y dado el estado de las Cámaras, había estimado que el Gobierno carecía de fuerzas para cumplir su misión de conseguir la aprobación de los presupuestos y de atender a la necesidad urgente que la realidad impone de acudir con premura a la solución de las necesidades de los ferroviarios, y que por ello había presentado la

dimisión del Gobierno a fin de que el que le sucede disponga del mayor tiempo posible para atender a esto y a los demás problemas pendientes, el Consejo, por unanimidad, acordó aprobar la conducta del presidente, reiterándole su consideración y su reconocimiento por la manera con que los ha presidido."

Allendesalazar presenta al Rey la dimisión del Gabinete.

Terminado el Consejo trasladó el Sr. Allendesalazar a Palacio para presentar al Rey la dimisión del Gobierno.

Don Alfonso, en vista de ello, suspendió el viaje que tenía proyectado y llamó a consulta a los Sres. Dato, Sánchez Toca y Sánchez Guerra.

El subsecretario interino de Gobernación confirmó que estaba planteada la crisis y que habían sido llamados a consulta dichos personajes.

Sánchez Toca en Palacio.

A las once y media llegó el Sr. Sánchez Toca a Palacio.

Los periodistas, que ignoraban que se hubiese planteado la crisis, le preguntaron si ocurría algo.

—Vengo—contestó el presidente del Senado—en visita de cortesía a ver al Rey.

Un repórter inquirió: —¿Está en calma la política? —Sí; parece que sí.

Llega el Sr. Dato.

A las doce llegó el Sr. Dato. —¿Usted por aquí?—interrogamos. —Sí; ya me voy. Vengo a cumplimentar a Su Majestad. —También el Sr. Sánchez Toca está arriba—lo dijo un periodista. —Vendrá a cumplimentar como yo al monarca.

NOTA DEL DIA

A LA EXPECTATIVA

El Gobierno del Sr. Allendesalazar ha caído y ha vuelto a levantarse en las últimas veinticuatro horas. De las noticias que nuestro colega de Madrid nos transmite acerca de esta rapidísima crisis, solo posterior en una semana a la de la salida del Sr. Gimeno, se deduce algo parecido a aquel dicho de la dama santiguera al fraile que solía cotidianamente hacerle, en unión de otras personas más, la tertulia vespertina y que habiendo desahogado de ella durante algunos meses sin explicación alguna, llegó un día a pretender justificar ante aquella su ausencia y su retardo: "Mire, padre Fulano, no me diga nada; porque ni sé por qué se fué ni sé por qué vuelve."

Pues esta última crisis nos trae a la memoria ese recuerdo de nuestros tiempos de estudiante porque, salvo interioridades reservadas a los que manejan los hilos del retablo, no es fácil comprender por qué se marchaban del país el Sr. Allendesalazar y sus compañeros o, si tenían razón para irse, en virtud de qué accedían a las pocas horas a volver.

¿Es que se trata solamente, como no falta quien insinúa, de ganar las horas necesarias para que el Rey llegue a Burdeos, vea al doctor Mouré y vuelva al palacio de Oriente a tiempo de resolver la cuestión de Gobierno? ¿Es que la tremenda disparidad de criterios suscitada, aún entre los diversos componentes de cada grupo de las Cámaras, pone realmente en riesgo la vida ministerial al amenazar el éxito de un proyecto cuya no inmediata aprobación sería para las Compañías—entiéndase bien, para las Compañías que no, según demostró la representación de la asamblea ferroviaria que acudió anteañoche al Consejo de ministros, para su personal, del que están afiliados a aquella más de 70.000 miembros—la señal para una inmediata huelga? ¿O es, simplemente, que otros problemas, otras zozobras y otras amenazas tienen al Gobierno en un brete y le mueven a buscar el plectro ferroviario el portillo por donde salir de la arena?

En todo caso no es fácil explicarse en qué haya podido mejorar la situación ministerial esta nueva ratificación de confianza, solo separada de la anterior por el breve espacio de una semana, ni que nuevos elementos cotizables pueda haber agregado la crisis a las fuerzas con que el Gobierno contaba para convertir en ley el proyecto.

La actitud del público—pocas veces habrá sido tan empleable esa palabra como en esta ocasión ya que los españoles parecen más espectadores que interesados en cuanto al problema ferroviario se refiere—es por todas esas razones de una simple expectativa. La gente sabe que el entra y sal del Gabinete no ha podido cambiar los términos, realmente confusos en que está planteado el problema, cuya mayor angustia y dificultad era la inminencia conminatoria con que se exigía su resolución y al cual, de repente, los representantes de la fuerza que hacía alarmante esa conminación le restan toda perentoriedad al descubrir toda la simulación y superchería que se ocultaban tras de esas amenazas de escenografía, tan hábilmente preparadas por las Compañías a tenor de la técnica ferroviaria con que se hacían los relámpagos y los truenos en las zarzuelas del antiguo régimen. Y como estábamos el viernes estaremos el martes, si Dios quiere.

Menos mal si lo que ocurre sirve al menos para que la inmensa pesadumbre de esa exactación indirecta que se quiere imponer a la vida española se modifique durante este compás de espera atenuando un poco sus ritores y haciéndolos más llevaderos y si, entre tanto, el Parlamento logra realizar ese milagro que no se da hace varios años; ¡Votar un presupuesto!

El citado periódico publica además una información acerca del proyecto de homenaje a nuestro antiguo convecino, consistente en una manifestación colectiva e individual de gratitud en la que tomarán parte el Banco de Vizcaya, Banco de Bilbao, Banco del Comercio, Banco Urquijo, Vascongado, Crédito de la Unión Minera, Banco Vasco, Caja de Ahorros Municipal, Banco Agrario Comercial, Banco Hispano Americano, Heróndez Mendive y Compañía y E. Azcarreta, patentizando así en una plancha de plata; celebrar un acto privado de simpatía, en atención al luto del señor Cervera, con asistencia del primer subgobernador del Banco de Pío G. Escudero y dirigirse al gobernador y Consejo del Banco de España expresando la complacencia causada por la gestión de tan excelente funcionario.

Celebramos vivamente el éxito de nuestro antiguo y querido amigo y deseamos con verdadero interés que el cambio de residencia produzca los resultados que de él se esperan.

LA SOCIEDAD DE INQUILINOS
Aprovechando la estancia en la Coruña del presidente de la "Asociación de vecinos de Madrid" Sr. Barrio y Morayta, la sociedad de inquilinos de esta capital prepara la celebración de un acto público para muy en breve, con objeto de gestionar la rebaja de los alquileres.

EL PRECIO DE LAS PATATAS

La Junta provincial de subsistencias, en sesión celebrada el día de ayer, acordó fijar como precio de tasa de las patatas para la venta al consumidor el de treinta y cinco pesetas los cien kilos o sean treinta y cinco céntimos el kilo.

DOS MEMORIAS

AGUAS DE LA CORUÑA

El jueves 19 se reunió la junta general de accionistas de la sociedad "Aguas de la Coruña" para la discusión y aprobación de la Memoria y balance correspondientes al año 1919.

El hecho culminante de la Memoria es el notable aumento en el número de consumidores, pues los abonados en 1909 eran 1.870, en 1918, 4.654 y en fines de 1919, llegaron a 5.069.

Las utilidades durante el año último ascendieron a 235.953 pesetas, de las cuales se dedican 69.000 a la amortización y 3.339 para gratificaciones del personal, cuyos sueldos han sido aumentados durante el año en 117.263 pesetas, a más de haber concertado la Empresa con el Instituto Nacional de Previsión el seguro de pensiones de retiro del mismo, así empleados como obreros.

Como nota saliente y digna de que la conozca el público, diremos que la deuda del Ayuntamiento de esta capital, por suministro de agua, asciende ya a 150.231 pesetas.

Aprobada la Memoria y balance, la junta, después de tributar cumplidos elogios a la dirección de la Empresa, releyó por unanimidad al Consejo, que se compone de los señores siguientes: Presidente, D. Ricardo Rodríguez Pastor; vicepresidente, D. Jefe Wais San Martín, y vocales, D. Pedro Barrié de la Maza, marqués de Casa Fernandell, D. José Pan de Soraluce, D. Dacrieto Satorre Rubine, D. Ricardo Silveira González y don Gregorio Tenreiro Figueira.

BANCO DE LA CORUÑA

Celebróse ayer la junta del "Banco de la Coruña" para tratar iguales extremos, siendo dignos de atención los siguientes datos de la Memoria presentada a la consideración de los accionistas:

Las utilidades líquidas durante el segundo semestre de 1919 ascendieron a 143.170 pesetas, de las cuales se dedican 70.000 a repartir un interés de 7 pesetas por acción y 30.219 para aumentar el remanente de beneficios de anteriores ejercicios.

Durante esos mismos seis meses aumentaron las cuentas de ahorro en 388.258 pesetas; las cuentas corrientes a la vista, en 1.360.144; las de crédito, en 2.918.071 y en 1.629.264 las acreedoras en moneda extranjera.

Estos datos demuestran de manera incontrovertible la prosperidad del Banco; y el aumento de sus operaciones se refleja claramente en estas cifras: El movimiento de operaciones de Bolsa y títulos en cartera, durante los seis meses, ascendió a 9.746.314 pesetas y a 8.391.796 los giros sobre España y el extranjero.

Como se comprueba el apoyo del público y la confianza que le inspira el Banco de la Coruña, viendo que a fin del año tenía éste en cartera valores que importaban 5.006.304 pesetas y 2.250.541 en efectos; que ascendían a 7.460.307 las cuentas de acreedoras en moneda extranjera y a 6.033.003 las de crédito, y que sumaban ocho millones y medio las pesetas las cuentas corrientes, casi diez y medio las imposiciones a plazo fijo y cerca de dos los ingresos en cuenta de ahorro.

Felicitemos por estos halagüeños resultados a una entidad tan coruñesa y tan digna del éxito.

HACIA UN MUNDO NUEVO

Quiénes crean que las ideas renovadoras, que actualmente están modificando los modos esenciales de la humanidad, son apariciones esporádicas de un sentimiento circunstancial, advertirán, meditando en lo que nos circunda, que es posible que todo lo que presenciemos sea el resultado de la actuación de fuerzas sociales superiores a nosotros, que efectúan su obra colocando al lado del pasado un mundo nuevo.

La organización presente ha hecho su camino y ha cumplido su misión de organismo social. El al despotismo sucedieron las formas autoritarias del poder (la realeza, el privilegio de la sangre, el clero, la jerarquía militar) y si a estas habido de incorporar como elemento de ponderación la burguesía, habrá que reconocer sinceramente que la actividad creadora tiene que trasladarse a otro núcleo, consecuencia ineludible de la gran guerra: el proletariado como poder social.

La burguesía, que tan preponderante influencia ejerció en la sociedad, mejor aun, que adquirió, por fuerza de su intelectualidad, la hegemonía decisiva en los destinos humanos, ha contribuido poderosamente al progreso elaborando, bajo sus dictados permanentes, normas de justicia colectiva que, dotadas de una gran flexibilidad espiritual, llevan implícitos los postulados de libertad que florecen en las concepciones extrínsecas de la solidaridad humana. Esta elasticidad de criterio ha dado paso a formas de conciencia universal solo compatibles con un régimen que tiene su condición esencial de existencia en su gran permeabilidad cerebral.

Por eso parece deber inexcusable en cuantos aman sinceramente el progreso, comprender que es ley de su vida la ascensión continuada hacia la mejora y el bienestar de la humanidad, y, si no está así, tratar de oponerse al imperio de nuevas modalidades políticas so pretexto de que las innovaciones, destruyendo vínculos trabajosamente formados a través de las centurias, son nocivos al desarrollo de las fuerzas sociales, es empresa que tiene todas las trazas de una quimera ideada para sostener ficticiamente lo que se está marchando por ley ineludible de la propia vida. Y esta, que es dinamismo perpetuo que vale en el momento por renovación ideológica constante, sabe que en el día no hay en el universo fuerza coercitiva con poder bastante a impedir el triunfo de un nuevo orden que ofrezca más libertades que el actual, entendiendo el vocablo no como abstracción ideal, sino como realidad económica que permita el mejoramiento colectivo.

Y en este aspecto es forzoso persuadirse de que el proletariado como poder político, es decir como factor esencial en el régimen de los negocios públicos, tiene asegurado su triunfo si, en vez de constituir una brutal represión basada únicamente en la fuerza del número, aspira, despidiendo de su ideario lo que parece reprensible de una dominación absolutista, a servir el bienestar profundamente humano de conseguir, como norma de perfección social en este estadio de la civilización, una más equitativa proporción entre los fines y los medios que todos deben obtener como participación en el bienestar colectivo.

Muchas veces se ha dicho que de todas las injusticias sociales ninguna es tan cruelmente aguda como la que autoriza, merced al esfuerzo común, la concentración en pocas manos de poderosos medios económicos; que ello constituye, con la institución de la parte sustraída al trabajo personal (la renta hereditaria de los que viven sin producir) el estigma de un período de civilización que no podrá subsistir como ideal de la sociedad futura. No se puede combatir el privilegio político ni menos la permanencia de formas de gobierno con carácter dinástico sin reflexionar que ello constituye el ápice de un organismo social que ve menoscabado su esencia ideal por la desviación que perturba el libre desarrollo de la colectividad como organización funcional.

Es justo que siendo la tierra libre y que viniendo los hombres a este mundo, que debemos ver de un modo muy distinto al que imprimió carácter sustancial a las ideas centrales que forman el nervio de la visión humana medieval, se encuentran al nacer privados de posibilidades que forman el mínimum indispensable de elementos de vida? Para discurrir de otro modo, para pensar en que debe perdurar un régimen basado en la estática social, que da caracteres de inalterabilidad a apotegmas que no son admisibles a la luz de la razón tal como hoy comprendemos los deberes que la vida impone, será preciso que en nuestro corazón no arda el más pequeño apresto de humanidad. Sin calor cordial, sin efusión ante las desigualdades por qué se hostilizan tentativas encaminadas a lograr un mejoramiento que parece condición indispensable del progreso, y por qué se combaten reivindicaciones estimadas como insitas al sentimiento humano?

Desochemos todas las utopías; pero pensemos en que, aún hirviendo nuestros sentimientos más caros, deben vibrar como arados prones de los carros, los gritos de cuantos, colaborando a la revolución de la fórmula del progreso, claman por obtener la debida y necesaria participación a sus esfuerzos en la gran empresa de la solidaridad universal. A nosotros, hombres de 1920 a quienes el destino ha deparado el suceso de asistir como testigos de la transformación sustancial de la humanidad, no deben sobrecoernos las protestas ni asustarnos las reivindicaciones; por que es condición inmanente del progreso saber desprenderse a tiempo de todas las preocupaciones y librarse de todos los prejuicios. Esto, que filosóficamente está enlazado con la teoría que da valor ideológico al prejuicio como producto de previa y necesaria valoración mental, debe formar ahora el modo indispensable para que nos sea permitido observar fría y desapasionadamente como van desapareciendo modelos sociales que nos parecían incommovibles: mejor dicho, que creíamos consustanciales e inmutables a nuestra sociedad.

¿Se quiere una demostración palmaria de que las nuevas ideas han hecho ya su camino? Pues con solo fijarse en la actitud de benevolencia expectante que las potencias adoptan frente a la república de los soviets, se tendrá elaborada una norma mental ante lo que hace unos meses parecía la mayor afrenta a los sentimientos de la humanidad. Y por cierto que si los sucesos históricos, tomados como representación de la hora social, se repiten siempre, a la hora actual se tiene en la actitud vigilante de Inglaterra que—hábilmente y siguiendo su brillante actuación frente a los asuntos extranjeros—ha sido la primera nación propicia a otorgar la belligerancia y reconocer la legalidad de un proce-

Banco de la Coruña

CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración de este Banco, con el objeto de fomentar el Ahorro, ha acordado verificar un nuevo sorteo, entre las libretas de ahorros de la sección de dicho Banco, que tendrá lugar el 15 de Enero de 1920, entre aquellas que con fecha 30 de Diciembre tengan un saldo mínimo de cincuenta pesetas.

Los premios serán distribuidos en la siguiente forma:

Un	Premio de 200 pesetas.	Diez	Premios de 15 pesetas.
Un	100	Sesenta	10
Dos	50	Ciento cincuenta	5
Cinco	20		

Lo que dice Sánchez Toca

A las doce y veinte salió el Sr. Sánchez Toca, quien, asediado a preguntas por los informadores, dijo:

—Me parece inverosímil que haya crisis. Tuvo una consulta con Su Majestad y yo le aconsejé la continuación de este Gobierno para que apruebe los presupuestos.

Llega Sánchez Guerra

A las 12,40 llegó a Palacio el Sr. Sánchez Guerra.

—Vino—dijo a los reporteros—por una verdadera casualidad, pues ignoraba que se hubiera planteado la crisis y salía para dar un paseo, pensando almorzar fuera de casa, cuando me vi sorprendido con la noticia de la crisis.

El presidente del Congreso fué a Palacio en el coche del ministro de Fomento, quedando el Sr. Ortúño conversando con los periodistas, a los cuales dijo que después de haber aceptado el Rey las dimisiones de los ministros indicó al señor Allendesalazar que celebraría algunas consultas.

—Ahora—agregó—volverá el Sr. Allendesalazar.

Los reporteros dijeron que la impresión dominante era que continuaría el mismo Gobierno. —Sí—replicó—pero es preciso que se nos den facilidades.

En Francia—siguió diciendo—la elevación de las tarifas en un 115 por 100 se aprobó en dos sesiones. —La crisis ha sorprendido a muchos—dijeron los periodistas.

—A quien signiera con interés la política no podía sorprenderlo.

Vuelve Allendesalazar

A la una y diez volvió a Palacio el Sr. Allendesalazar, mostrándose sorprendido al ver al Sr. Ortúño con los periodistas.

El ministro de Fomento dijo en broma: —Como usted me deja sin cartera me dedico a periodismo.

El Sr. Allendesalazar subió a ver al Rey, quedando el Sr. Ortúño con los reporteros hasta cerca de las dos de la tarde.

Salen Dato, Allendesalazar y Sánchez Guerra. De Palacio salieron juntos los Sres. Dato, Allendesalazar y Sánchez Guerra.

El Sr. Allendesalazar dijo a los reporteros: —Vino a oír a Su Majestad después de las consultas que celebró con los presidentes de las Cámaras y con el Sr. Dato, como primer firmante de la proposición de confianza al Gobierno votada últimamente.

Todos dijeron al monarca que debe intentarse ir nuevamente a las Cortes para aprobar los presupuestos, misión especial para la que se constituyó el Gobierno.

El Rey expresó su conformidad con este parecer.

El Sr. Dato interrumpió diciendo: —Hemos dicho a su majestad que creemos que el Gobierno tiene los elementos necesarios para llegar a la votación de los presupuestos y resolver el problema de las tarifas ferroviarias, después de adoptar un criterio.

Yo, especialmente, dije que no existía motivo fundado para que se vaya el Gobierno, pues desarrolla su misión con aplauso y le considero insustituible hasta que termine.

El Sr. Sánchez Guerra añadió: —En efecto, lo consideramos insustituible.

El Sr. Allendesalazar dijo que el presidente del Senado le había dado cuenta de la consulta. —En vista de la indicación del Rey—agregó—esta tarde, a las cuatro, reuniré al Consejo de ministros en la Presidencia y el martes irá a las Cortes.

Se reúnen los ministros.—Hablan los consejeros

A las cuatro y media de la tarde reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Al llegar a la Presidencia el Sr. Canals preguntó a los periodistas cuando había nueva crisis.

—Aún no está resuelta la de hoy—replicó—pues todavía hay que saber quienes quieren irse. El Sr. Allendesalazar manifestó que nada nuevo tenía que decir.

Contestando a preguntas de los reporteros dijo que ignoraba si tendría que ir a Palacio. Pueden quedarse uno o dos de ustedes—agregó—para enterarnos del resultado.

El ministro de Instrucción pública dijo: —Mi opinión es que debemos caer en el Parlamento. Las crisis no deben producirse más que allí.

—Eso manifestó a usted en más de una ocasión—dijo el ministro de Marina, dirigiéndose al presidente.

Termina el Consejo.—Lo que se acordó

El Consejo terminó a las siete de la tarde. Al salir dijo el Sr. Garnica que no había nota oficial. —El Sr. Allendesalazar le había dado cuenta minuciosa de las consultas celebradas por el Rey.

Este dijo a los presidentes de las Cámaras y al Sr. Dato que el Sr. Allendesalazar le había expuesto que en vista de que no contaba con fuerzas parlamentarias se veía precisado a presentar la dimisión de todo el Gobierno, porque no podía cumplir su programa.

Los presidentes de las Cámaras dijeron al monarca que el Sr. Allendesalazar estaba equivocado, pues ellos podían asegurar que el Gobierno contaba con fuerza parlamentaria.

Oídos estos pareceres, D. Alfonso reiteró sus poderes al Sr. Allendesalazar.

Confidencialmente agregó el Sr. Garnica: —Es una de las mejores ocasiones. Se aprovechará para que se ponga de manifiesto el apoyo de las fuerzas parlamentarias.

La crisis continúa latente

La nota dominante en el salón de conferencias del Congreso era de gran desorientación. La solución dada a la crisis no se aceptaba como definitiva.

Creese que solo se trata de un aplazamiento por horas a causa de tener el Rey que marchar esta noche a Burdeos.

Decíase que algunos ministros opinaban que habiendo la situación parlamentaria la misma y no habiendo nada en que apoyarse para suponer que la nota explicativa de la crisis pueda ser rectificada por los hechos en las próximas sesiones, la crisis seguía latente y el Gobierno no podría presentarse a las Cámaras el martes.

Un personaje liberal decía: —Es curioso que el Gobierno plantee la crisis para solicitar la ratificación de la confianza de la Corona, que no se le negó, pero la confianza que necesita es la del Parlamento y esa tiene que traducirse en votos, que no tiene.

El Rey a Burdeos

En el expreso de Irún marchó el Rey a Burdeos.

En el mismo tren salieron para Londres los Infantes D. Jaime y D.ª Beatriz, a quienes acompañan el secretario particular del Rey don Emilio María Torres, la condesa del Puerto y el capitán de fragata Sr. Antelo.

Don Alfonso regresará a Madrid en los primeros días de la semana.

Los Infantes permanecerán en Londres una temporada.

A despedirlos acudieron a la estación la Familia Real en pleno y muchos palatinos.

La fórmula de Cambó

La ponencia designada por la Comisión que entiende en el proyecto elevando las tarifas ferroviarias, reunió hoy para estudiar las opciones presentadas.

Parece que existe el criterio de aceptar la fórmula propuesta por el Sr. Cambó y rechazar la del Sr. La Cierva.

El martes reproducirán la crisis

Esta noche continuaron los comentarios sobre la crisis.

Dícese que la solución dada solo es para unas horas, hasta que el martes se presente el Gobierno a las Cortes.

Antecedentes de la crisis.—Bugalal, disgustado

Dícese que ayer, terminada la sesión del Congreso, fué el Sr. Allendesalazar al despacho de ministros, donde estaba el Sr. Bugallal.

El ministro de Hacienda, a quien produjo contrariedad la declaración hecha por el jefe del Gobierno abandonando el proyecto de tarifas ferroviarias, dijo al Sr. Allendesalazar en tono muy vivo que no había interpretado bien el acuerdo del Consejo, que consideraba tan esencial este proyecto como el de presupuestos.

El Sr. Allendesalazar debió meditar durante la noche sobre las censuras y decidió llevar al Rey la dimisión de todo el Gabinete.

Manifestaciones de Romanones

El conde de Romanones dijo que al oír ayer la declaración del Sr. Allendesalazar, abandonando el proyecto de las tarifas, juzgó inminente la crisis, siendo su creencia tan firme que rogó al señor Argente que no apoyara la proposición incidental pidiendo que no se destinase hora para ningún proyecto que no fueran los presupuestos.

De haberla apoyado estimaba desventajada la derrota del Gobierno; teniendo como tenía la impresión de que el Gobierno estaba muerto.

La solución de la crisis no tenía duda que sería en el sentido de continuar la misma política, pues están pendientes de solución cuestiones de todos conocidos.

Creía el conde que el Rey no llamaría a consulta a ningún representante de las minorías, liberales ni conservadoras y que en vista de ello se marchaba a Toledo.

Las manifestaciones de Allendesalazar

En el Congreso decíase que parece que el señor Allendesalazar atenuó el alcance y significación que había dado a sus manifestaciones de ayer, relegando a segundo término el proyecto de tarifas.

Dijo también que no podía hablarse de solución definitiva de la crisis sin saber la opinión concreta de todas las minorías representadas en el Gabinete.

Allendesalazar quería mantener la dimisión

Sábase que en la conversación que tuvieron con el Rey los señores Dato, Allendesalazar y Sánchez Guerra, quiso el jefe del Gobierno mantener la dimisión del Gabinete, pero tuvo que someterse ante los apremiantes consejos que escuchaba, acompañados de todo género de facilidades, para seguir en el poder.

El Sr. Allendesalazar advirtió el propósito del Sr. Fernández Prada de dimitir, contestándosele que procurase evitarlo, y en el caso de que insistiese que él se encargase de la cartera.

Impresión en la Bolsa

En la Bolsa sigue fija la atención en los valores de ferrocarriles, cuya animación es grande. Los Nortos y Alicante perdieron hoy bastantes enteros: los primeros 25 y 28 los segundos.

Impresión entre los ferroviarios

La noticia de la crisis produjo entre los ferroviarios gran sorpresa, despertando general expectación.

Creer que sea cualquiera el Gobierno que se constituya acometerá la solución del problema.

Manifestaciones del general Villalba.—El problema militar

El ministro de la Guerra ha desmentido que la crisis se haya planteado por motivos militares. Dijo que la cuestión militar tuvo un estado de agudización, propio de los hombres de honor, que creen a veces, equivocadamente, que ciertos actos ajenos afectan a su dignidad.

—Hoy esa cuestión carece de todo ambiente que se relacione con la política.

Los militares halláanse al margen del desarrollo legal que se da a la gobernanza del Estado. Dentro del ejército no se ha quebrantado la disciplina, no se ha registrado un solo caso de insubordinación activa.

Agregó que se complace en haber dimitido y entregar el puesto a su sucesor sin dificultades que le obliguen a sentir temores en su desempeño.

El ejército devoto de la patria y del Rey que encontré, así lo dejó—añadió.

Respecto a cuanto se dijo de que en Barcelona se había fijado un plazo, garantizo que no hay tal ni puede haberlo.

El Gobierno puede nombrar y quitar las autoridades militares de todos los órdenes, atendiendo a las necesidades del servicio, sin dificultades ni temores de ningún género.

Nuestro ejército condena las sublevaciones y la desunión que hace más de medio siglo agitaron a España.

Crece la expectación.—Plan del Gobierno.—La actitud de La Cierva y Romanones

Aumenta la expectación política, haciéndose toda clase de vaticinios sobre lo que podrá ocurrir el martes en el Congreso con motivo del debate que se promoverá al explicar la crisis el señor Allendesalazar.

Este propiamente deslindar los campos para conocer la verdadera situación del Gobierno y los apoyos con que cuenta para realizar la labor que tiene encomendada.

El conde de Romanones propiamente se inclinó en el criterio que representa la proposición del Sr. Argente para que se discutan sin demora los presupuestos.

La visita que hoy hizo el marqués de la Torrealla al Sr. La Cierva en nombre del Rey tuvo por objeto procurar disuadirle de su ruda oposición a las tarifas.

El Sr. La Cierva lamentó no poder acceder por impedírselo sus íntimas convicciones.

La única solución del problema, según él, era el anteproyecto que los cervistas presentaron en el Senado, en el cual, además de auxiliar a las Compañías, había proporcionalidad en las mejoras para los obreros y empleados, cosa que con el actual no se consigue.

La protesta de las clases mercantiles e industriales

Para acordar la forma de expresar la protesta de las clases mercantiles e industriales contra el proyecto de la elevación de las tarifas ferroviarias, reunieron los representantes de diversas entidades, acordando invitar al comercio para que cierre el martes, a las once de la mañana, y celebrar una manifestación que se organizará en el Paseo del Prado, dirigiéndose a la Presidencia del Consejo para hacer entrega al Gobierno de las conclusiones contrarias a dicho proyecto.

La Sociedad Patronal de Madrid ha publicado un manifiesto contra el proyecto.

El recuento de fuerzas

El lunes habrá Consejo de ministros para cambiar impresiones y acordar presentarse el martes a las Cortes.

Propiamente el Gobierno que recaiga votación en la proposición del Sr. Argente, como medio de hacer un recuento de fuerzas.

Del resultado de esta votación depende que el Gobierno siga o no en el poder.

REUNION DE ARTESANOS

Bien despidió el Carnaval la «Reunión de Artesanos». Si brillantes y espléndidos fueron los bailes celebrados el sábado de la pasada semana y el lunes de esta, no lo fué menos el de anoche, ese baile de Piñata al que no deja de ir ningún corués aficionado a divertirse.

Pocas veces se habrá visto tanta mujer bonita, tanta máscara elegante y tanto buen humor. Como no podía menos de suceder, la fiesta continúa animadísima a la hora de escribir esta brevísima información, las tres de la madrugada, y por las trazas va a durar largo rato todavía, pues a ninguno de los bailarines se le ha ocurrido iniciar el desfile todavía y hay en el salón tanta gente como si acabasen de tocar el primer vals.

EN LA BAHÍA

EL «ALFONSO XII»

Ayer, a las ocho de la mañana, dió fondo en la bahía el vapor correo español «Alfonso XII». Procedía de Bilbao, Santander y Gijón, en viaje para la Habana y Veracruz.

Lleva el buque de tránsito con destino a dichos puertos 701 pasajeros y en el nuestro desembarcaron seis procedentes de Bilbao.

En la Coruña embarcaron para la Habana 18 pasajeros de cámara y 325 de tercera clase, y para Veracruz 4 de cámara y 7 de tercera.

También embarcó en nuestro puerto 25 toneladas de carga, en su mayoría vinos y conservas y varias cajas de encajes de Camariñas, por valor de 148.800 pesetas.

Próximamente a las nueve de la noche levó áncoras el «Alfonso XII» haciéndose a la mar con rumbo a su destino.

EL «MYLIE»

De mañana a pasado es esperado en la Coruña el vapor inglés «Mylie», que procedente de los puertos de Liverpool, Bilbao y Ferrol, trae para nuestro puerto 111 toneladas de carga general.

Porteineses este buque a la Compañía Mac Anderson y C.ª Ltd. de Londres.

Con el viaje del «Mylie» queda reanudado el servicio de navegación entre Inglaterra y España, que esta Compañía tiene establecido desde largo tiempo y que había sido suspendido provisionalmente.

VIAJERA ILUSTRE

Según dice nuestro colega «La Correspondencia», el día 29 del actual llegará a la Coruña la bellísima millonaria yanqui miss Berencie Somers, conocida por «La señorita Washington»; pero podemos satisfacer la curiosidad del lector con los siguientes datos:

La señorita Washington es golosa y tiene marcada predilección por los bombones.

La señorita Washington tiene novio.

La señorita Washington es bonita.

La señorita Washington tiene el propósito de pasar una temporada en la Coruña.

La señorita Washington tiene un ingenio peregrino que le sugiere graciosísimas travesturas.

La señorita Washington ha obtenido en los Estados Unidos el «Gran premio a la verdad», lo cual no obsta para que no haya dicho una sola verdad en toda su vida.

Verdad que es interesante la señorita Washington?

LA PESCA

Trajeron ayer las parejas 50 cajas de merluza, 55 de pescadilla, 125 de pancho, 12 de incárga, y de 8 de jurel.

Se vendió la caja de merluza entre 165 y 190 pesetas, la de pescadilla de 54 a 80, la de pancho, entre 46 y 86, la de incárga, de 65 a 68 y la de jurel entre 24 y 40.

Los pincheros trajeron 700 besugos que se vendieron a 125 pesetas ciento.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy: Abilio, Pascasio y Margarita. La festividad de hoy es de la dominica primera de Cuaremas, con rito de semidoble y primera clase, oficio propio del salterio y misa con ornato morado.

Gran baile de Piñata

De diez de la noche a cinco de la madrugada, se celebrará hoy en el **TEATRO ROSALIA CASTRO** el tradicional baile de Piñata, en el cual serán sorteados entre los concurrentes un hermoso reloj-pulsera, de oro y **TRES CAJAS DE MAGNIFICOS CIGARROS**, marca José Gener.

Entrada: **Dos pesetas**, incluidos los impuestos.

EL ARTICULO 29 DE CARRAL

La Junta provincial del Censo, en su reunión del viernes 20, acordó por unanimidad que el concejal del Ayuntamiento de Carral D. Antonio Barbeito Padín, a quien corresponde por contar mayor número de votos, sea considerado como vocal y vicepresidente de la Junta municipal del Censo de aquel distrito, estimando a la vez que alcanza el voto de mayoría a todos los actos en que intervenga el concejal D. Andrés Barbeito Orgeira, a quien el secretario del Juzgado municipal había poseído indebidamente del puesto de vicepresidente, en abierta rebeldía con el presidente de aquella Junta del Censo y con la mayoría de sus componentes, a fin de fabricar a la medida una Junta que sirviese para los manejos electorales que culminaron en la designación de adjuntos y suplentes de mesa realizada en una reunión presidida por el falso vicepresidente, y en la aplicación de un artículo 29 ante una Junta constituida expresamente para ello.

La Junta provincial del Censo, estimando que existe un delito en lo que reseñamos, acordó además enviar el asunto al Juzgado en lo que respecta al nombramiento de adjuntos y suplentes, a fin de que sufran los culpables de tales irregularidades el castigo a que son acreedores. En cuanto al artículo 29 amañado en forma tan escandalosa, la Comisión provincial será la que habrá fuertemente de declararlo ilegal, toda vez que tiene el vicio de nulidad de haber sido acordado por una Junta del Censo apócrifa y con el solo intento de anular el legítimo y verdadero artículo 29 aplicado por la verdadera Junta, según se comprueba con la resolución adoptada por la Junta provincial.

Como no podía menos de suceder, esta Junta que tiene a su cabeza al presidente de la Audiencia, y en la que forman las más caracterizadas representaciones de fuerzas y elementos de la Coruña, evitó con su resolución la consumación de esa burda maniobra, que tenemos la seguridad de que la Comisión provincial no dejará tampoco prosperar en su esfera.

Como en nuestro número del miércoles 18 insertamos una carta de «Un suscriptor» en que se nos denunciaba lo ocurrido no podemos menos de felicitarlos de la resolución de la Junta provincial del Censo que demuestra la certeza de los hechos que nos fueron comunicados en aquella y de los que nos hicimos eco.

EL PUERTO

Barcos que entraron: vapores «Alfonso XII», de Bilbao, Santander y Gijón, con pasaje y carga general, y «Landros», de Avilés, vacío; pailebot «María Mercedes», de Ferrol, y «Barcia I.ª», de Ortigueira, ambos en lastre.

Fueron despachados: vapor «Alfonso XII», para la Habana y Veracruz, con pasaje y carga general; pailebots «María Mercedes», para Ferrol, con carga general, y «Fortunata», para Puentes, en lastre; balandro «Coruñesa», para Ferrol, ambos con carga general.

Tribunales

Señalamientos para mañana 23 de Febrero: Sala de lo civil.—Santiago: D. Manuel Lemá con D. Antonio Fernández, sobre recusación, hoy incidente de previo y especial pronunciamiento.—Colanova: D. José Peijó Rodríguez con D. Florinda González, sobre nulidad de un testamento.—Carballino: D. José Lousado con D. Antonio Lousado, sobre pobreza.

Sala de lo criminal.—Santiago: contra Manuel Rey Varonar, por intento de robo.

Esta causa se verá ante el Tribunal de Jurado.

DEL FERROL

(Crónica telefónica)

Una estufa.—Obrero muerto.—El somaten en Ferrol.—Para despedir el Carnaval.—Los vapores de Ibarra.

Ferrol, 21 (20 h.)

Está siendo objeto de vivísimos comentarios una denuncia presentada en este Juzgado contra un señor que realizó una estufa de 400 pesetas en una sociedad obrera, donde desempeñaba el cargo de depositario.

Anoche falleció en el hospital de Caridad el pobre obrero Francisco Rivera, que según noticia oportunamente a EL ORZAN se había producido gravísimas quemaduras al intentar sofocar el incendio ocurrido hace días en la plaza de las Angustias.

El infeliz era natural de Gijón y había venido a Ferrol a buscar trabajo.

La sociedad patronal viene trabajando con marcadísimo entusiasmo para la constitución en Ferrol del somaten.

La entusiasta sociedad «Club Recreativo», que tan brillantes fiestas celebró este año, despedirá hoy al Carnaval con un lucido baile que se celebrará en el teatro.

El propio hará mañana «Aireños da miña terra» como final habrá baile público en el «Jofre».

La Asociación patronal se dirigió a la Compañía Ibarra solicitando el atraque de sus buques a los muelles de este puerto.

Como para acceder a tal pretensión necesita la citada Compañía que se habilite un tinglado para depositar las mercancías y colocar una boya para maniobras, la directiva de la mencionada asociación pidió a la Junta de Obras del Puerto efectúe tales mejoras.

El Corresponsal.

En el «Centro Geográfico», Puerta del Sol. 6, principal, derecha, Madrid, se vende EL ORZAN y se reciben suscripciones y anuncios.

TEATRO ROSALIA CASTRO

Hoy, a las cinco y a las siete de la tarde **BENEFICIO Y DESPEDIDA DEL**

Doctor Adryan

SALON PARIS
Hoy, primera jornada de la hermoísima serie **LOS MISTERIOS DEL CASTILLO DE MONTFLEURI**
Sección infantil a las tres.—9.ª y 10.ª episodios de **LA SORTIJA FATAL**

Lunes selecto: La finísima película **LA NOVELA DE UNA MADRE**, interpretada por Mathot

Crónica local

Hoy se celebrará la anunciada velada en la «Irmandade da Pala». Como ya hemos dicho se pondrán la bonita comedia «A tola de Sobrán» y el juguete cómico «Axudado».

En los entreactos habrá música gallega.

La Asociación Benéfica Cívico-Militar de la Coruña eligió la siguiente candidatura para 1920 y 1921.

Presidente, D. Antonio Ibáñez Soloso; vicepresidente, D. Hipólito Cortizas González; secretario, D. Ricardo Corbacho Gutiérrez; vicesecretario, D. Domingo Antonio Segado; tesorero, D. Juan Blanco Naya; vicesororero, D. Esteban López Rodríguez; vocales: don Luis Pita Lodoiro, D. Ramón Saquillo Nogueira, D. José Sánchez Pereira y D. Antonio Alvarez Rodríguez; contador, D. Manuel García Jurjo.

Se quejó a la policía la vecina de Castiñeiras de Abajo, Pilar López Vázquez, de que la maltrató un convecino suyo a quien solo conoce por Manuel el de Puga.

El **JARABE CLIMENT** es el remedio soberano para combatir la anemia.—Pídaselo y exijase **MARCA VIUDA**, para huir de burdas imitaciones.

La sociedad «Nova Galicia» celebrará hoy el último baile de máscaras de la temporada. Dará principio a las diez y media de la noche y terminará a las cuatro de la madrugada.

Por faltar a la moral fué denunciado al gobernador un individuo llamado Constantino Dromán Sánchez.

En una riña que ambos sostuvieron, Juan Moris Ponte dió un puñetazo en la nariz a Manuel Rodríguez González, produciéndole una lesión leve de la que fué curado en la Casa de Socorro.

Los Sindicatos y Sociedades agrarias deben adquirir las semillas seleccionadas de Remolacha forrajera, Trébol y todas las de prados y legumbres, en la casa de **M. RODRIGUEZ**,—Horticultura y Floricultura.—Cantón Grande, 12.—La Coruña.

Hoy celebrará la «Juventud Antoniana» los festivales anunciados, que terminarán con una velada teatral a las siete de la tarde.

Hoy, de doce de la mañana a dos de la tarde, ejecutará la banda de música de Isabel la Católica en el paseo de Méndez Núñez, el siguiente programa: «Sangre y Sol», pasodoble, A. Rivera; «Los nenes», fox-trot, D. Méndez; «Música, luz y alegría», selección, M. San Miguel; «Guillermo Tell», sinfonía, Rossini, y «Ahoranzas», pasodoble, A. Ortega.

Ha tomado posesión del cargo de director de esta Prisión provincial, el que lo es de primera clase D. Julio Carapeto y Zambrano, quien ha tenido la atención de participárnoslo con cortesés ofrecimientos, a los cuales correspondemos.

COLOCACION.—Se ofrece para un joven una plaza de auxiliar en un colegio. Informarán en esta Administración.

De Rodríguez Marín. Se va agotando rápidamente, aun antes de anunciarse la Prensa, la copiosa edición de sus *Cincuenta cuentos anecdóticos* de lectura variada y amenísima. Precio, 4 pesetas. Librería Lino Peréz.

Plaza de Toros - Hoy domingo de Piñata Gran Baile de Máscaras

De CUATRO de la tarde a DIEZ de la noche
Amenizado por una banda de música y varios organillos. En el intermedio del baile se rifarán 5 ENTRADAS DE SOL 5 para las grandes corridas que se celebrarán en el presente año. Señora 50 cts. Caballero, 75 cts.

Por promover eseñando fueron denunciados al Juzgado municipal Domingo Carballo Barrio y María Blanco Cordal.

La benemérita de Coreubión detuvo, entregándolas al juez de instrucción de aquel partido que las tenía reclamadas, a las vecinas de aquel término María del Carmen y Josefa Domínguez Blanco.

En una reyerta suscitada en el lugar de Santa Columba, del Ayuntamiento de Carnota, en la noche del 15 del actual, resultó herido por arma de fuego el joven de 16 años Silvestre Trillo Rama.

Como autores del hecho fueron detenidos sus vecinos Juan Blanco Lago, Benedicto Rodríguez Simil y Justo Luis Fernández.

Dr. JIMENEZ FACIO
Del Hospital de la Princesa de Madrid. Especialista en garganta, nariz y oídos.
Consulta de diez a una y de dos a cuatro.
RIEGO DE AGUA, 11-2.º (ANTES 17)

DOCTOR BARCENA
Del Hospital Saint Antoine, de París; de la Clínica del Dr. Medinaveitia y profesor del Instituto Rubio
Especialista en enfermedades del estómago, íntes tinos e hígado, y su cirugía.
Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Real, 9-2.º

Clínica del Dr. Benavente
Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Compostela, núm. 6).
De diez a una mañana.

El bolchevismo ruso

Cierre de fronteras
Copenhague.—Letonia ha decidido cerrar la frontera por el lado de Estonia, a fin de impedir la entrada en su territorio a los agitadores y bolcheviquis.

Polonia y los soviets
Varsovia.—El Gobierno ha terminado el proyecto de respuesta a la proposición de paz con la Rusia soviética.
Polonia exigirá como previa condición, que sea anulada toda adquisición de territorio posterior al año de 1772, y considera bien constituidos los estados de Estonia, Letonia y Finlandia.

Muerte de un jefe bolchevista
Copenhague.—Confírmase que el jefe de la república bolchevista finlandesa fué muerto a tiros cuando intentaba franquear la frontera e internarse en Rusia.

Diversas noticias

La situación en Irlanda
Londres.—Se repiten en Irlanda los atentados de un modo alarmante.
Las autoridades de Dublin han tomado rigurosas precauciones.
Se ha publicado un bando prohibiendo el tránsito en las calles desde las doce de la noche a las cinco de la madrugada.

Terrible explosión
Amberes.—Hizo explosión en plena calle un camión-automóvil cargado de municiones.
Resultaron un muerto y varios heridos.

La política en Austria
Viena.—La Conferencia de los países austriacos reunida en Salzburgo, terminó sus trabajos con un voto en favor de una constitución federal.

En favor de Muley Hafid
Tánger.—Al enterarse el Sultán de Marruecos de la apurada situación del ex-sultán Muley Hafid, hizo buscar a todas las mujeres y los hijos del destronado soberano, a los cuales albergará en el palacio imperial de Rabat.

El Gobierno alemán y los mineros
Berlín.—Se ha llegado a un acuerdo en las negociaciones entre el Gobierno y los mineros.
Los mineros trabajarán horas suplementarias que representarán cuatro días más de trabajo por cada mes.

Los empleados en el interior de las minas tendrán doble que los que trabajan en la superficie.
Se les dará una abundante alimentación. El exceso de producción que representa este aumento de horas de trabajo, será aplicado a las entregas a que obliga el tratado de paz, a la industria y a la agricultura.

El tratado de paz

La Comisión francesa de asuntos extranjeros
París.—En la reunión celebrada por la Comisión de asuntos extranjeros, Millerand dió cuenta de su viaje a Londres.

Después habló de la cuestión del carbón, afirmando que Alemania extrae de sus minas mayores cantidades que las previstas.

A continuación Briand se declaró partidario de la continuación de los turcos en Constantinopla, haciendo observar que Francia, que sostenía esta solución, era atacada por los turcos en la zona francesa.

Añadió que si Turquía persiste en su actitud, será abandonada.
Conforme con el comisario, hizo observar que en todas las soluciones del tratado, es a Francia a la que se pide siempre el sacrificio.

Millerand a Londres
París.—A las doce menos cuarto saldrá mañana para Londres Millerand, a fin de tomar parte en las deliberaciones de la Conferencia interaliada.
Le acompañarán el subsecretario de Estado y el de Abastecimientos.

La paz germano-yanqui
Washington.—El senador France presentó hoy en la Cámara una moción proclamando el estado de paz entre los Estados Unidos y Alemania.

La estatua del presidente yanqui
París.—El domingo próximo se efectuará la ceremonia oficial de descubrir la estatua del primer presidente de los Estados Unidos, erigida en París.

Legía «La Aragonesa»

(MARCA REGISTRADA)
premiada en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, París y Londres.
Pídanse en droguerías y ultramarinos.

FOROS, LUGARES, etc., EN GALICIA

Deséanse adquirir. Ofertas al Centro de negociación de fucos (Oficinas del Procurador Ricardo S. Rodríguez).—La Coruña

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.
Fisioterapia: Rayos X (Radioterapia, Radiocopia y Radiografía), Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrolisis, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis Atrofia muscular, Reumatismo, Gástrica, etc.
JUANA DE VEGA, 13-2.º
Consulta de once a una. Teléfono 245.

Cooperativa Eléctrica Coruñesa

SOCIEDAD ESPAÑOLA
Instalaciones para alumbrado, accesorios y fuerza motriz.
Servicio asegurado por gran batería de acumuladores

Máquinas para escribir

de venta por **Amor Hermanos y Comp.ª**
CALDAS DE REYES (Pontevedra)



Almacén de Efectos Navales

DE ENRIQUE ANTOLÍ Y C.ª
Grandes existencias de equipos para vapores parejas, cables, malletas alambradas, abaca y cáñamo.
Aparejos armados y encascados.
Aparejos en paños, sueltos ó completos.
Hilos de todas clases para los mismos y para otros artes, tarrafa, langosta, etc.
Cordajes de todas clases, espartos, alquitranes de Noruega, aceites lubricantes de procedencia directa de Norteamérica y otros géneros propios del ramo.
No compren sin antes visitar esta casa, establecida en la Avenida de Fernández La Torre, 54, frente a la Fábrica de Tabacos.

Banco de Galicia y Buenos Aires

BUENOS AIRES
El Directorio de este Banco ha acordado fijar en pesos 3, moneda legal, por acción, el dividendo definitivo correspondiente al segundo semestre del año 1919.
El pago se efectuará contra entrega del cupón número 20, o la presentación del resguardo de depósito de las acciones en el mismo Banco, por los señores
Sobrinos de José Pastor
BANQUEROS
LA CORUÑA
a razón de 2,22 pesetas por cada peso moneda legal, deduciendo el impuesto español de 3,30 por 100.
Buenos Aires, 18 Febrero de 1920.
E. PRIETO
Secretario

Están facultados para efectuar el pago del cupón en rama, los siguientes banqueros de Galicia:
Sres. P. Maristany y C.ª, en FERROL.
Pedro Romero y Hermanos, en LUGO.
Pedro Romero y Hermanos, en ORENSE.
Hijos de Olimpio Pérez, en SANTIAGO.
José Riestra, en PONTEVEDRA.
Hijos de Olimpio Pérez, en VILLAGARCIA.
BANCO DE VIGO, en VIGO.
Hijos de Francisco Deza, en SANTIAGO.

Librería Agrícola Nacional y Extranjera

Calle de Fernando VI, núm. 2.—Madrid
Los agricultores y ganaderos pueden pedir cuantos libros les interesen a esta librería, que previo pago los remite por primer correo.
También cuenta la «Librería Agrícola» con las obras de sociología últimamente publicadas.

Restaurant FORNOS

Platos para hoy: Ostras, camarones, langostinos, porcebes, tortilla de espárragos, callos a la andaluza, paella a la valenciana, lacón con grelos, langosta en salsa tartara, lenguado frito, salmonetes fritos, anguila a la vizcaína, pollo con tomate, pichones en zalmi, perdices a la navarra lomo con guisantes, solomillo con champiñón, filetes a la madrileña, entrecot al natural, tournedos a la inglesa y bistecos a la Fornos.
Postros: Tarta de almendra, flanes, brazo de gitano, queso y frutas.
OLMOS, 25.—TELEFONO 404

José Amenedo Villademoros

ARTICULOS SANITARIOS
Cuartos de baño completos, instalados. Lezas sanitarias de TWYFORDS Limited. Hanley (Inglaterra). Bañeras de Gres enlucido «ADAMANT» y «DIRAMANT» TWYFORDS Bañeras hierro fundido esmaltado. DOULTON Ltd. Londres. Servicios de urinarios de dos y tres plazas, de leza «Adamant», con todos sus accesorios, propios para cafés, sociedades, colegios, etc. etc.
Exposición: En San Andrés, 113.—La Coruña.

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO
Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de líneas.
RIEGO DE AGUA, 36, BAJO
Frente al Banco de España

Clínica del Médico-Cirujano especialista

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
Tomás Núñez Cordero
= 20 años práctica profesional y 7 Hospital =
Piel, Venéreas, Sífilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la **mujer**
TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACIÓN ANALITICO-BIOLÓGICO
Operaciones y curas con aparatos modernos, eléctricos o instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.—ULTIMOS ADELANTOS
San Andrés, 117-2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

Domingo Andrade

Santa Catalina, 41, primero
Consulta: de doce y media a dos.
ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICION: (Clorosis, Anemia, Avarosis, Herpetismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfatismo, Escrófula, Enflaquecimiento, Raquitismo, Accidentes del crecimiento, etc.) etc.

Compañía General de Carbones (S. A.)

DEPOSITOS FLOTANTES Y TERRESTRES DE CARBONES NACIONALES E INGLESES
Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Coreubión, Coruña, Gijón, Madrid, Marín, San Sebastián, Santander, Valencia y Vigo.
DEPOSITOS EN GALICIA: Vigo, Marín, Coreubión y Coruña.
Domicilio social: Plaza Medinaveitia, 5, Barcelona.
Oficinas en la Coruña: JUANA DE VEGA, 3.—Telegramas y telefonemas: PARK.

LO MAS CHICO EN JOYAS Y OBJETOS DE PLATA

Currás.—Real, núm. 67
Depósito del reloj alta precisión CYRUS

La más extensa colección de tarjetas postales con VISTAS DE LA CORUÑA TIPOS Y PAISAJES DE GALICIA
Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía, Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas
Diafragmas de aguja para aparatos Pathé.—Diafragmas Pathé para Gramófonos
TALLERES DE FOTOGRAFADO
Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña



Información Telegráfica y Telefónica

(SERVICIO) DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

La Lotería

MADRID 51.
PREMIOS MAYORES
En el sorteo verificado ayer resultaron premiados los siguientes números:

Números	Pesetas	Pueblos
10.290	150.000	Oviedo-San Sebastián.
16.265	60.000	Tenerife.
6.998	35.000	Rentería-Madrid.
13.056	15.000	VIGO-Madrid.
9.839	3.000	Murcia-Barcelona.
27.388	3.000	Burgos-Bilbao.
17.142	3.000	Algemés-Barcelona.
24.069	3.000	Cádiz-Barcelona.
812	3.000	Gijón-Madrid.
20.755	3.000	Bilbao-Cartagena.
28.587	3.000	La Línea.
20.660	3.000	Santander.
11.429	3.000	Valencia.
21.072	3.000	Antoquera.
11.344	3.000	Valencia-Madrid.
27.416	3.000	Madrid.
3.447	3.000	Madrid-Barcelona.
18.893	3.000	Linares-Barcelona.

De Barcelona

MADRID 21.

Vuelta al trabajo

El lunes reanudarán el trabajo en La España Industrial los obreros del ramo de aguas.

Efectos del temporal

Aminó el temporal, que causó grandes destrozos, quedando suspendida la circulación de trenes en algunas líneas.

El gobernador, el alcalde y el coronel de la guardia civil visitaron los puntos castigados por el temporal.

Viaje aplazado

El gobernador civil aplazó hasta el martes su anunciado viaje a Madrid.

Visita devuelta

El general Weyler devolvió hoy al alcalde la visita que le había hecho.

Una detención

Ha sido detenido el presidente del sindicato del arte de elaborar madera.

Delegado detenido

Esta mañana presentó un delegado del ramo de vestir en una sastrería de la calle del Conde del Asalto pretendiendo cobrar las cuotas.

Los obreros negáronse a pagarlas y lo denunciaron a la policía que lo detuvo.

Una reunión clandestina

La policía sorprendió una reunión clandestina que se celebraba en una casa de la calle de Latiche, deteniendo a 15 individuos.

También recogió un acta de otra reunión en la cual se acordó declarar la huelga y el nombramiento del comité.

Los detenidos pertenecen al sindicato de Agua, Gas y Electricidad.

Varias noticias

MADRID 21.

Nuestra flota mercante

Según los datos de la Dirección de Comercio, la flota mercante representaba en 1.º de Enero de 1919, 734.531 toneladas de registro bruto.

Los barcos construidos en 1919 en los astilleros nacionales, de más de cien toneladas, representan 52.500 toneladas.

Los buques extranjeros adquiridos por españoles y abanderados en España suman 34.639 toneladas, habiendo aumentado, por tanto, 87.230 toneladas.

Actualmente representa nuestra marina mercante 821.779 toneladas.

A la memoria de Burell

Todos los periódicos de Madrid dedican sendos artículos a la memoria de D. Julio Burell, con motivo de cumplirse hoy el aniversario de su muerte.

Entierro del general marqués de Seijas

Verificóse esta mañana el entierro del general de división marqués de Seijas.

Presidieron el duelo su sobrino D. Alfonso Jara y los marqueses de Monte Fuerte y Cuba del Rey.

Entrega de recompensas

Comunican de Zaragoza que en el patio del cuartel del Carmen se verificó con toda solemnidad el acto de colocar las insignias a los artilleros y guardias civiles premiados por su comportamiento en la represión de la insubordinación.

Formó en el patio el regimiento de artillería y el general Ampudia pronunció una patriótica alocución.

El pleito de los autores

Don Alfonso recibió hoy a una comisión de autores españoles, que fué a pedirle que inter venga con objeto de que no llegue a aprobarse el gravamen sobre la propiedad intelectual.

El Rey ofrecióse interesarse en esta cuestión.

Hablaron también de otras cuestiones relacionadas con la vida teatral, tales como la celebración de tratados con los países americanos.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 21.

De Portugal

Fuga de presos

Hoy se fugaron dos reclusos de la cárcel nacional.

Uno de ellos, el asesino de Sidonio Paes, fué capturado.

OPTICA DE PRECISION

Ex-Encargado de la Sección de Óptica de la Farmacia del Dr. PARDO REGUERA

CASA LAZARO

Bailén, 14 -- La Coruña

- Gemelos
- Teatro
- Campo
- Barómetros
- Termómetros
- Lupas
- Brújulas

Maquinaria completa para la inmediata ejecución de las recetas de los señores Oculistas.—Reparaciones al día.

“Higia”

Sociedad de Específicos DE LOS DOCTORES Rodríguez Martínez y Pardo Reguera
PRESERVACION Y CURACION
Con el uso del Elixir dentífrico, bebiendo agua esterilizada (bien filtrada o hervida) no contaminándose directamente de los enfermos, y usando la antisepsia intestinal, se está absolutamente seguro de no contraer la gripe ni la tifoidea. La antisepsia (antisepsia intestinal) puede usarse en plena salud. Contra diarrea y cólicos, la Anexosmotina. Detalles en los prospectos.
Consúltese «Manual completo de la gripe», del Médico Rodríguez.
Farmacia de Pardo Reguera.—Real, 92 - La Coruña

Castañas del Japón

Las ha recibido El Cultivador Moderno. Se envían franco embalaje sobre la estación de Barcelona al precio de 12,50 pesetas kilo.—Los pedidos y giras al Director de la Sub-redacción de Galicia y Asturias, D. Juan Ruf Codina, San Andrés 163-3.º.—La Coruña.

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 21 de Febrero de 1920' and 'Cotizaciones del 21 de Febrero de 1920' with various market rates.

COTIZACION DEL ORO

Table showing gold prices for 'Libras', 'Alfonso', 'Francos', 'Dollars', and 'Idem (billetes)'.

BOLSA DE PARIS

Table of Paris stock market data for 'Exterior español', 'Francia', 'Argentina', 'Brasil', 'Japón', 'Rusia', and 'Uruguay'.

BOLSA DE LONDRES

Table of London stock market data for 'Consolidados', 'War Loan', 'Farnés', 'Ruso', 'Victory Bonds', and 'Shell Transport'.

BOLSA DE NEW YORK

Table of New York stock market data for 'U. S. Liberty', 'Atchafson', 'Baltimore', 'Chicago', 'Erie', 'Illinois', 'Lehigh', 'Missouri', 'Pensylvania', 'Reading', 'Mexican Petroleum', 'American Smelting', 'Sethichem Steel', and 'Cambio al Londres'.

VARIAS NOTICIAS

News articles including 'Dice la "Italia Nueva" que ocho personalidades alemanas...', 'El ministro de Hacienda inglés...', and 'La Cámara de los Comunes...'.

Noticias hechas a los aliados por Inglaterra sumaban hasta la fecha: Rusia, 568 millones de libras esterlinas; Francia, 470 millones; Bélgica, 86 millones; otros aliados, 61 millones. Además en lo que va de año ha anticipado otros 21 millones de libras.

NOTAS UTILES

Trains and schedules: 'TRENES QUE LLEGAN', 'TRENES QUE SALEN', 'SERVICIO DE CORREOS', 'RECLAMACIONES', 'Paquetes postales', 'Apartados'.

REGISTRO CIVIL

Civil registry information: 'Dia 21.-Nacimientos: Josefa Anduaga Insua, Encarnación Paradelá Rodríguez, Ascensión Amalia Paredes Prego...'.

Espectáculos

Theater and entertainment listings: 'TEATRO ROSALIA CASTRO', 'SALON PARIS', 'LOS MISTERIOS DEL CASTILLO', 'LA SORPIJA FATAL', 'LA NOVELA DE UNA MADRE', 'JOSÉ FUNES'.

Advertisement for 'La Unión y el Fénix Español' insurance company, including logo and details of services.

Advertisement for 'Ibarra y Compañía' shipping and insurance services, featuring a ship illustration.

Advertisement for 'SUN FIRE OFFICE' and 'Vidriería Pereira', including insurance details and contact information.

Advertisement for 'White Star Line - Liverpool' shipping services, including routes and schedules.

Advertisement for 'Mala Real Inglesa' shipping line, featuring a ship logo and details of routes to Rio Janeiro, Santos, and Buenos Aires.

Advertisement for 'Compañía del Pacífico' shipping line, featuring a large ship illustration and details of routes to South America.

Advertisement for 'Sud-Atlantique' shipping line, featuring a ship logo and details of routes to Bahia, Rio Janeiro, Santos, and Buenos Aires.

Advertisement for 'Compañía Chargeurs Reunis' shipping line, featuring a ship illustration and details of routes to Malte.

Advertisement for 'SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR' printing and stationery services, including contact information.

Advertisement for 'Viuda de H. Hervada' ironware and furniture, featuring a product illustration.

Advertisement for 'Morataliz' laxative, featuring a large logo and details of the product.

Advertisement for 'Garcybarra' printing and stationery services, including contact information.

Advertisement for 'Fábrica de Mosa' millstones, featuring a product illustration.

Large advertisement for 'MOTORINA' motor oil, featuring a large logo and details of the product.